

செய்தி வெளியீடு

தமிழ்நாடு நுகர்பொருள் வாணிபக் கழகத்தின் கிடங்குகளில் இருப்பு நிலைமை – பருவ மழை தொடக்கம் குறித்து மாநில அளவிலான மண்டல மேலாளர்களுடன் மாண்புமிகு உணவு அமைச்சர் திரு. எ.வ. வேலு அவர்கள் ஆய்வுக் கூட்டம்

தமிழ்நாட்டிலுள்ள அனைத்து கிடங்குகளின் அரிசி இருப்பு நிலைமையினையும், சிறப்பு பொது விநியோகத் திட்டம் மற்றும் மானிய விலையில் மளிகைப் பொருள் விநியோகம் தொடர்பாகவும் ஆய்வு செய்ய மாநில அளவிலான மண்டல மேலாளர்களின் ஆய்வுக் கூட்டத்தை மாண்புமிகு உணவு அமைச்சர் திரு.எ.வ. வேலு அவர்கள் இன்று (21.10.2008) காலை 10.00 மணிக்கு சென்னை கோபாலபுரத்திலுள்ள தமிழ்நாடு நுகர்பொருள் வாணிபக் கழக மண்டல மேலாளர் அலுவலகக் கூட்ட அரங்கில் தொடங்கி வைத்தார்கள்.

தமிழ்நாடு நுகர்பொருள் வாணிபக் கழகத்தின் அனைத்து மண்டல மேலாளர்களும் இந்த ஆய்வுக் கூட்டத்தில் பங்கு பெற்றனர்.

ஆய்வுக் கூட்டத்தை தொடங்கிவைத்து மாண்புமிகு உணவு அமைச்சர் திரு. எ.வ. வேலு அவர்கள் உரையாற்றுகையில், கிடங்குகளின் தேவைக்கேற்ப அனைத்து பொருட்களையும் இருப்பில் வைக்க வேண்டும். தற்போது வடகிழக்கு பருவ மழை பெய்து வருவதால், சேமித்து வைக்கப்படும் உணவு தானியங்கள் மழையினால் பாதிப்படையாமல் பாதுகாக்க வேண்டியது மண்டல மேலாளர்களின் கடமையாகும். தமிழ்நாட்டின் உணவுப்பொருள் இருப்பு நிலைமை நல்ல நிலையில் இருக்கிறது. மழை, வெள்ளம் போன்ற இயற்கை இடர்பாடுகளையும் சமாளிக்கத் தேவையான அளவு இருப்பு வைக்கப்பட்டுள்ளது என்றும் தெரிவித்தார்கள்.

அத்தியாவசியப் பொருட்கள் லாரிகளில் அனுப்பும்போது தார்பாலின் கொண்டு மூட வேண்டும். தேவையான தார்பாலின் இருப்பு வைக்க வேண்டும். இவ்வாறு மூடப்பட்டு அனுப்பப்படும் லாரிகளில் ரேஷன் பொருட்கள் மற்றும் வழித்தடம் (Route Chart) ஆகிய போர்டுகள் பொறுத்தப்பட்டுள்ளதா என்பதை உறுதி செய்யப்பட்ட பின்னரே லாரிகளை கிடங்குகளை விட்டு வெளியில் செல்ல அனுமதிக்க வேண்டும். அரவை முகவர்களின் அரிசி ஆலைகளையும், நவீன அரிசி ஆலைகளையும் மண்டல மேலாளர்கள் நேரில் சென்று ஆய்வு செய்ய வேண்டும். மாவட்ட ஆட்சியர்கள் நிர்ணயித்துள்ள கால அட்டவணை மற்றும் வழித்தடப்படி (Route Chart) பொருட்கள் எடுத்துச் செல்லப்படுகிறதா என்பதை மண்டல மேலாளர்கள் உறுதி

செய்ய வேண்டும். மண்டல மேலாளர்கள் ஒவ்வொரு மாதமும் நியாயவிலைக் கடைகளுக்குச் சென்று கிடங்குகளிலிருந்து அனுப்பப்பட்ட அதே பொருட்கள் தான் நியாயவிலைக் கடைகளில் விற்பனை செய்யப்படுகிறதா என்பதை ஆய்வு செய்ய வேண்டும். பொது மக்கள் பச்சை அரிசி, புழுங்கல் அரிசி என்று எதை கேட்டாலும் அதனை வழங்க போதுமான அளவுக்கு இருப்பு வைக்க வேண்டும். லாரியுடன் நகர்வு சம்பந்தப்பட்ட முதன்மை கூட்டுறவு சங்கப் பணியாளர்கள் உடன் வருகிறார்களா என்பதை உறுதி செய்து அவர்களுடைய விவரங்களை கிடங்கினில் பதிவு செய்து வைத்துக் கொள்ள வேண்டும். சிறப்பு பொது விநியோகத் திட்டப் பொருட்கள் அனைத்து கிடங்குகளிலும் தேவையான அளவு இருப்பு வைக்க மண்டல மேலாளர்கள் சிறப்பு கவனம் செலுத்த வேண்டும். .

மேலும், தனியார் அரவை அரிசி ஆலைகளிடமிருந்து பெறப்படும் அரிசியின் தரம், ஈரப்பதம், பால்ஷ் ஆகியவற்றை கண்காணித்து நல்ல அரிசியை மட்டுமே திரும்ப பெற வேண்டும். குறுவை நெல் அதிக ஈரபதத்துடன் கொள்முதல் செய்யப்படுவதால் உடனடியாக அரவை முகவர்களுக்கு அனுப்பி உடனுக்குடன் அரவை செய்து அரிசி பெறப்பட வேண்டும். விவசாயிகளின் நலன் கருதி TKM 9 ரக நெல்லை கொள்முதல் செய்ய மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் ஆணையிட்டுள்ளார்கள். இந்நெல்லை உடனுக்குடன் அரவை முகவர்களுக்கு அனுப்ப வேண்டும்.

மானிய விலையில் மளிகைப் பொருள் வழங்கும் திட்டத்தை மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள் தொடங்கி வைத்துள்ளார்கள். இத்திட்டத்தை மேலும் வேகமாக விரைந்து செயல் ஆற்றி பொது மக்களுக்கு பொருட்கள் சென்றடைய சிறப்பாக பணியாற்ற வேண்டும். பாக்கெட்டுகள் தயார் செய்ய மகளிர் சுய உதவிக் குழுக்களை பயன்படுத்த வேண்டும். மானிய விலை மளிகைப் பொருளினை குடும்ப அட்டைதாரர்கள் மாதத்திற்கு ஒரு முறை எப்போது வேண்டுமானாலும் பெற்றுக் கொள்ளலாம் என தெரிவித்தார்கள்.

ஆய்வுக் கூட்டத்தில் திரு. க. சண்முகம், இ.ஆ.ப., அரசு செயலாளர், கூட்டுறவு, உணவு மற்றும் நுகர்வோர் பாதுகாப்புத் துறை, திரு. சத்ய ப்ரதா சாகு, இ.ஆ.ப., நிர்வாக இயக்குநர், தமிழ்நாடு நுகர்பொருள் வாணிபக் கழகம் ஆகியோர் உடனிருந்தனர்.

வெளியீடு: இயக்குநர், செய்தி மக்கள் தொடர்புத் துறை, சென்னை-9.